

## LA GUERRA

### Las operaciones en Bélgica y Holanda

La interesante fase en que la guerra ha entrado va desarrollándose con la celeridad propia de las tropas motorizadas, que son las que operan por parte de Alemania, que van cumpliendo sus objetivos, que es el agua, las fortalezas ni las fuerzas enemigas sean capaces de contenerlas en su arrolladora marcha.

En Holanda, la ocupación se completa sin complicaciones y sin que el minúsculo ejército enemigo pueda hacer para oponerse, más de lo que ha hecho, que ha sido bien poco. Su famosa defensa acuática no ha dado los resultados que de ella se esperaban y la ayuda prometida por los aliados ha sido bien escasa y tan ineficaz como aquella. La reina Guillermina se encuentra ya en Londres, en lugar seguro por ahora.

En Bélgica, la línea defensiva ha cedido en Lieja, punto principal de apoyo, que a pesar de sus fortificaciones modernizadas y de sus poderosos cañones, ha resistido menos que en 1914.

Una vez abierta la brecha, los alemanes tienen libre el paso hacia el interior del país y por él han marchado rápidamente hacia la costa, pero este movimiento, que si no se tratara de más enemigo que los belgas, sería lógico y natural se convierte, ante la presencia del poderoso ejército francés, en una marcha de flanco sumamente peligrosa, por lo que seguramente está combinado con otras maniobras que no se transparentan en los partes oficiales, pero cuyo resultado será dar frente al enemigo y colocar las tropas de primera línea y las reservas en los puntos convenientes para la gran lucha.

Los franceses tenían a lo largo de la frontera belga un ejército de cobertura como tienen otro en la línea Maginot, y el primer problema que se les ha planteado es el de nutrirle con las tropas repartidas en el interior para convertirle en una masa de maniobra que se adelante al encuentro del invasor, si es que se deciden a habérselas con él en campo abierto, lo que en caso de descalabró podría tener consecuencias desastrosas e irreversibles.

Probablemente, a los belgas la ayuda consistente en expulsar al invasor después que éste ha ocupado el país, les parecerá tardía y habrían deseado que se hubieran adelantado para impedir la invasión, pero los franceses no lo han considerado así, tal vez bajo la impresión de que eso es lo que hicieron los ingleses en Noruega, con el resultado conocido.

Los acontecimientos se desarrollan con tal rapidez, que acaso cuando estas líneas se lean las circunstancias hayan cambiado.

Una de las sorpresas mayores de esta guerra —caso nos espere otras mayores— es el empleo en masa de los paracaidistas, combinado con los transportes aéreos. Los primeros se dejan caer sobre un aeródromo enemigo, por ejemplo, y toman posesión de él, y a continuación las tropas conducidas en los grandes aparatos aseguran su posesión hasta la llegada del grueso del ejército. De esa manera dotan a su aviación de las bases necesarias y privan de ellas al contrario.

Estos aviones de transporte pueden conducir unos veinte hombres equipados y armados, con ametralladoras municiones y víveres de repuesto para varios días. Cien

### Roosevelt ruega al Duce que no abandone su posición de no beligerancia

Desde Roma se confirma la noticia NUEVA YORK.— El «New York Times» afirma que Roosevelt ha enviado un mensaje al Duce en el que le ruega que no abandone su posición de no beligerancia.

Añade que este mensaje fue redactado después de una conferencia celebrada entre los funcionarios del departamento de Estado y de la Casa Blanca, y como consecuencia de los informes alarmantes recibidos el martes acerca de la posibilidad de una entrada de Italia en la guerra.

En el departamento de Estado no se confirma ni desmiente esta noticia, y los medios oficiales se niegan a hacer comentarios sobre ella. —Efe.

ROMA.— Los círculos políticos italianos confirman la noticia de que el presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, ha enviado al Duce, por mediación del conde de Ciano, un mensaje de carácter personal.

Se cree que el mensaje fue entregado ayer a Mussolini.

No se sabe el contenido exacto de esta nota. —Efe.

### PARA LIMITAR EL CONFLICTO EUROPEO

ROMA.— Se cree saber que el mensaje enviado por el presidente Roosevelt al Duce, entra en el cuadro de la acción del presidente para limitar el conflicto europeo. —Efe.

### NO SE TRATA DE UN HECHO AISLADO

WASHINGTON.— El portavoz de la Casa Blanca ha confirmado que Roosevelt había enviado un mensaje al Duce, por conducto del embajador de los Estados Unidos en Roma, Phillips.

Añadió que esta comunicación no representa un hecho aislado, sino que forma parte de una correspondencia iniciada hace tiempo entre el presidente y Mussolini. —Efe.

## La lucha a través de los partes oficiales

### Prosigue el avance alemán en la región del Mosa

La batalla —según París— ha entrado en una fase de guerra de movimientos

En Bélgica, las divisiones alemanas han extendido su avance hacia la orilla izquierda del Mosa

CUARTEL GENERAL DEL FUHRER.— El parte oficial del Alto Mando del Ejército alemán, dice:

En Holanda, las tropas alemanas han entrado en La Haya y en Amsterdam, después de terminadas las negociaciones de capitulación.

En Bélgica, el enemigo resiste en la fortaleza de Amberes, en las posiciones del Dyle y en la fortaleza de Namur. Al Surcoeste de esta ciudad, las divisiones alemanas han extendido su avance hacia la orilla izquierda del Mosa y han derrotado una vez más a las tropas blindadas francesas.

Al Sur de Sedán han sido rechazados los contraataques franceses apoyados por carros de asalto superpesados, varios de los cuales, del tipo más potente, fueron destruidos.

Entre el Mosa y el Rhin, las posiciones alemanas han sido rectificadas a vanguardia al Oeste de Saarlouis y Lanerburg.

La aviación alemana atacó, con fuerzas importantes, a las tropas enemigas y sus comunicaciones, y dispersó columnas en marcha y concentraciones.

Además alcanzó de lleno a numerosos carros de asalto enemigos. En combates aéreos librados por encima de las fuerzas combatientes, fueron derribados 46 aviones enemigos. Otros dos fueron alcanzados por las baterías antiaéreas, y en los «raids» contra los aeródromos enemigos fueron destruidos muchos aparatos en tierra. Las pérdidas totales del enemigo; comprobadas con toda seguridad, se elevaron ayer a 98 aviones. Las pérdidas alemanas se calculan en 18 aparatos.

En el interior holandés y belga las bombas de nuestros aviones hundieron a dos destructores y tres barcos mercantes entre ellos uno de 12.000 toneladas. Otros

dos destructores y cuatro vapores mercantes fueron alcanzados y seriamente averiados. Un submarino alemán torpedeó a un buque cisterna y a un barco mercante armado.

Durante la noche pasada aviones enemigos penetraron sobre el territorio alemán, en la región occidental y lanzaron algunas bombas que no causaron más que daños de poca importancia, pero ocasionaron muertos y heridos entre la población civil. Los objetivos militares no fueron ni atacados ni alcanzados.

El grupo de Narvik rechazó de nuevo los ataques del enemigo, al que causó grandes pérdidas.

uías, y, cumpliendo las órdenes recibidas, ha replegado sus guardias del sector Norte de dicha ciudad. —Efe.

La batalla en la región de Namur a Sedán ha entrado en su fase de guerra de movimiento

PARIS.— Comunicado de guerra de esta mañana:

La batalla en la región de Namur a Sedán, ha entrado en su fase de guerra de movimiento. El interés del mando de las operaciones exige que no se den detalles sobre las operaciones emprendidas. —Efe.

Continúa la batalla con la misma amplitud

PARIS.— Comunicado militar de la tarde de hoy:

La batalla continúa en su conjunto con la misma amplitud. Ha habido combates muy vivos en algunos puntos. Nuestra aviación de bombardeo, protegida por la de caza, ha efectuado con éxito vigorosos ataques contra las columnas enemigas, y las unidades blindadas señaladas por nuestra aviación de reconocimiento. —Efe.

## LAS OPERACIONES MILITARES

### Es confusa la situación, según los técnicos militares ingleses, entre Namur y Sedán

El Rey Leopoldo invita a resistir a los defensores de Lieja

La Prensa inglesa afirma que la Gran Bretaña guarda una sorpresa a Hitler

LA LABOR QUE DE MOMENTO, HAY QUE REALIZAR, SEGUN GAMELIN

LONDRES.— Según el redactor militar de la Agencia Reuter, el general Gamelin estima que la labor de momento en el frente occidental «consiste en detener los principales ataques alemanes con las reservas locales o con aviación, antes de escoger la zona adecuada para emplear sus grandes reservas estratégicas en un decisivo contraataque».

«Este viejo problema de táctica —añade— puede ser fácilmente resuelto cuando los ataques se producen simultáneamente en muchos puntos con la rapidez de los acontecimientos actuales.

Los franceses tienen una gran ventaja con la posesión de la línea

Maginot propiamente dicha, detrás de la cual pueden moverse las reservas con toda libertad.

El paso del Mosa por los alemanes fue una sorpresa en los primeros momentos; pero las cabezas de puente establecidas por el enemigo han demostrado ya su gran vulnerabilidad a los ataques aéreos, y los refuerzos enviados se exponen a un riesgo constante y grave. —Efe.

HA SIDO REFORZADO EL DISPOSITIVO ALIADO EN EL MOSA

PARIS.— Comentando el parte oficial de la mañana, el portavoz del Estado Mayor francés ha declarado que «no era una invitación al silencio, sino una orden del mando a toda la nación».

Añadió que la batalla del Mosa continúa con toda su amplitud y que el dispositivo aliado ha sido reforzado para cortar la ofensiva de las divisiones blindadas alemanas. «Solo al Norte de Sedán, entre este punto y Namur —afirmó— ha conseguido el enemigo lanzar sus tropas motorizadas. En la región de Sedán propiamente dicha los contraataques franceses restablecieron la situación al final de la jornada de ayer. Entre Sedán y Suiza, la línea Maginot está completamente intacta. Al Norte de Namur importantes fuerzas alemanas entraron en contacto con las tropas aliadas, las cuales rechazaron todos los ataques enemigos. —Efe.

ES CONFUSA LA SITUACION DE LOS EJERCITOS BELIGERANTES ENTRE NAMUR Y SEDAN

LONDRES.— Los técnicos militares ingleses consideran sumamente confusa la situación de los ejércitos beligerantes entre Namur y Sedán.

El saliente de los alemanes en este sector se encuentra en situación grave, pero no crítica.

Los alemanes, presionando fuertemente con elementos blindados, lograron penetrar hasta alguna distancia de las líneas francesas.

Los fuertes de Lieja, aunque aislados, continúan resistiendo.

Namur, también. —Efe.

LA PRENSA DICE QUE TAMBIEN INGLATERRA GUARDA SORPRESAS A HITLER

LONDRES.— La Prensa inglesa comenta esta mañana la gran batalla del Mosa, la capitulación de Holanda y las lecciones que deben ser aprovechadas en caso de una extensión en los frentes, ya porque Alemania atacase por Suiza, ya porque Italia interviniese en el conflicto.

El «Times» dice que frente a un ataque contra las islas británicas por el mar del Norte, desde Namur, también. —Efe.

(Pasa a cuarta página).

## Los neutrales

Yugoslavia está firmemente decidida a mantener su neutralidad

UN COMENTARIO A LA OCUPACION POR LOS INGLESES DE LAS INDIAS HOLLANDESAS

MILAN.— «El Popolo d'Italia» se refiere a la ocupación por los ingleses de las Indias holandesas y dice: «En cada gran conflicto Inglaterra ha con cuidado su preagrado su imperio con otros territorios, pero ahora no pueden salvar la situación ni los daneses, ni los polacos, ni los noruegues. —Efe»

YUGOESLAVIA DECIDIDA A MANTENER SU NEUTRALIDAD

BELGRADO.— El vicepresidente del Consejo, Matchk, ha celebrado hoy una entrevista con el ministro de la Guerra, general Ditsch, y el de Hacienda, Schmetz. También ha conferenciado con el comandante jefe del ejército de Agram y varios de los miembros de su Estado Mayor. En los medios oficiales se observa gran reserva acerca del contenido de estas entrevistas, pero se su braya que Yugoslavia no tiene por que temer ninguna aprensión y está firmemente decidida a mantener su neutralidad. —Efe.

## Los Estados Unidos y el conflicto europeo

### Roosevelt pide al Congreso y al Senado, en un importante discurso, cuantiosos créditos para la defensa nacional

«No nos engañemos —afirma—; tengamos nuestras fuerzas y nuestras defensas en estado adecuado para garantizar nuestra libertad»

Roosevelt solicita que no se pongan dificultades para la venta de aviones a potencias extranjeras

AMERICA NO PUEDE PONER ORDEN EN EUROPA

WASHINGTON.— El senador republicano, Vandenberg, candidato a la Presidencia, ha pronunciado hoy un discurso electoral, en su circunscripción de Michigan, en el que anunció que está decidido

a terminar con el New Deal, sistema que calificó de antiamericano. «El New Deal —declaró— lleva al país a la bancarrota, tanto desde el punto de vista interior como exterior, porque

conduce directamente a la guerra».

Añadió que, como todos los norteamericanos, condena a los agresores de los países débiles, pero que los Estados Unidos, a pesar de todas sus simpatías por Bélgica y Holanda, deben mantenerse absolutamente apartados del conflicto europeo, «ya que América —dijo— no puede poner orden en Europa, lo mismo que no ha podido impedir los acontecimientos que han provocado la guerra».

ROOSEVELT HABLARA HOY EN EL CONGRESO

WASHINGTON.— El presidente Roosevelt, ha decidido publicar mañana un mensaje para solicitar un aumento en el presupuesto de defensa nacional.

Roosevelt pronunciará ante el Congreso, un discurso que será radiodifundido a toda América y es posible que al mundo entero.

Al dar a conocer esta noticia, el secretario de Roosevelt añadió que esta decisión ha sido tomada a consecuencia de iniciativas parlamentarias. —Efe.

AUMENTO EN EL PRESUPUESTO DE DEFENSA DE LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON.— La cuestión de la defensa nacional de los Estados Unidos ha pasado a primer plano, a consecuencia de los acontecimientos en Europa.

Los diversos departamentos interesados han preparado toda una serie de medidas que el presidente Roosevelt presentará inmediatamente al Congreso y que prevén un aumento considerable en el presupuesto de defensa.

Los principales son éstas:

Primero.— El secretario de Guerra, Woodring, ha aprobado un plan de 500 millones de gastos, repartidos en cinco años para la compra de material de guerra.

Segundo.— El Senado ha sido informado de que las fábricas de aviones de los Estados Unidos podrán desarrollar actualmente una producción constante de 17.000 aparatos por año.

Tercero.— El presidente Roose-

velt ha firmado una ley encaminada a activar el aislamiento en el ejército en tiempo de guerra.

Cuarto.— Los astilleros particulares han informado a las comisiones de asuntos navales del Congreso que si se intensifica el trabajo, como ha pedido el Departamento de Marina, para activar la construcción de nuevas unidades navales la prolongación de la semana de trabajo deberá extenderse también a todas las industrias.

Quinto.— Roosevelt piensa pedir la concesión de nuevos créditos por un valor total de 726 millones de dólares, para el Ejército y de 250 millones para la Armada. Estos créditos serán repartidos, probablemente como sigue, a) construcción de tanques, artillería terrestre y antiaérea, fusiles automáticos y otro material de guerra; b) reclutamiento intenso de 750.000 hombres y 250.000 reservistas para el ejército; c) aumento de los efectivos militares en 15.000 hombres y entrenamiento de 7.000 nuevos pilotos para la aviación; d) aceleración de las construcciones navales actualmente emprendidas y aumento de las facilidades concedidas para la instrucción de pilotos de la Armada; e) perfección e incremento de las defensas costeras en los Estados Unidos, canal de Panamá, Hawaii y Puerto Rico; f) adquisición de 200 nuevos aviones de bombardeo. —Efe.

UNA CONFERENCIA

WASHINGTON.— El embajador de Francia, Saint Quentin, ha celebrado una detenida entrevista con el subsecretario de Estado, Sumner Welles.

La conferencia versó sobre la situación general. —Efe.

UN DISCURSO DEL PRESIDENTE

WASHINGTON.— El presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso sobre la defensa nacional ante la Cámara y el Senado reunidos en sesión conjunta.

Roosevelt ha declarado: vivimos jornadas de mal augurio y cuyos desarrollos, tan rápidos como sorprendentes, obligan a todas las

naciones a considerar su defensa a la luz de los factores nuevos.

La fuerza brutal de la guerra moderna ha sido desentrañada en todo su horror. Nuevos medios de destrucción, increíblemente rápidos, han sido descubiertos y hoy quienes los emplean sin piedad y se atreven a todo. Ninguna de las defensas existentes es lo bastante fuerte para que no necesite refuerzos. Ningún ataque es bastante improbable o imposible para ser ignorado.

Examinemos sin ilusiones los peligros a los que tenemos que hacer frente. Tengamos nuestras fuerzas y nuestra defensa en estado adecuado y no nos engañemos. Es evidente que el pueblo americano tiene que reforzar sus ideas sobre la defensa nacional. Los ejércitos motorizados pueden ahora avanzar a través de los territorios enemigos a un ritmo de doscientas millas por día. Las tropas de paracaidistas son lanzadas desde los aviones en números considerables detrás de las líneas enemigas. Los aviones depositan las fuerzas en los campos descubiertos, a lo largo de las carreteras y en los aeródromos civiles. Hemos visto el empleo de la «quinta columna» en que los individuos, tenidos por pacíficos, eran en realidad parte de una unidad enemiga de ocupación.

El ataque fulminante, capaz de destruir la fábrica de aviones y de municiones detrás de las líneas modernas. El elemento de la sorpresa que ha sido siempre una importante táctica en la marcha de la guerra, se ha hecho ya más peligroso en razón de la rapidez formidable, con que los armamentos modernos pueden alcanzar y atacar a un país enemigo.

Nuestros propios intereses vitales son muy extensos. Hoy, más que nunca, la protección de todo el hemisferio americano contra la invasión o contra el control o el dominio por naciones no americanas, goza del asentimiento de veintidós Repúblicas, incluidas los Estados Unidos.

Hoy, más que nunca, esta protección exige armas al alcance de las manos, capaces de una movilidad en razón de la potencialidad y de la rapidez de los ataques modernos.

El Océano Atlántico y el Pacífico constituían una barrera defensiva razonablemente adecuada, en el tiempo en que las flotas de vela navegaban a una velocidad media de cinco millas por hora. En estas épocas habría sido posible al enemigo incendiar por sorpresa nuestro capitolio nacional. Más tarde el Océano ha servido todavía de defensa en el tiempo en que los barcos de vapor podían navegar a 15 y 20 millas por hora. Pero el nuevo elemento de navegación aérea, prosigue Roosevelt, ha aumentado su velocidad de ataque en dos a trescientas millas por hora.

Así son posibles los ataques a los continentes americanos. De los fiords de Groenlandia hasta Terranova hay una distancia por el aire de cuatro horas; hasta Nueva Escocia, cinco horas, lo mismo que Nueva Brunswick y Quebec y solamente seis horas hasta Nueva Inglaterra. Las Azores están a seis horas de Nueva Inglaterra y las Azores distan dos millas de nuestra costa Este. Si las Bermudas cayesen en manos enemigas, bastarían solamente tres horas para que los aparatos bombarderos modernos alcanzasen nuestra costa.

De la base situada en las Antillas, podría ser alcanzada la Florida en 200 minutos. Las islas situadas en la costa occidental de África distan solamente 1.500 millas del Brasil.

Los aviones modernos que partiesen de las islas de Cabo Verde pueden alcanzar el Brasil en siete horas. El Brasil está a cuatro horas de vuelo de Caracas (Venezuela) y de Cuba y de la zona del Canal de Panamá. Esta zona de Panamá y a dos horas y media solamente y Cuba distan dos horas y cuarto de Tampico (México) y

(Continúa en cuarta página).

## La actividad aérea

### Desde Londres se anuncia una fuerte ofensiva aérea contra el Este del Rin

Aviones alemanes vuelan sobre la región parisina

AVIONES ALEMANES VUELAN SOBRE LA REGION PARISINA

PARIS.— Un grupo de aviones enemigos de reconocimiento han volado esta mañana a gran altura sobre la región parisina. Ningún proyectil fue lanzado. Un aparato alemán ha sido derribado por un caza francés.

Las fuerzas aéreas inglesas se han lanzado a una gran ofensiva al Este del Rin, contra las comunicaciones ferroviarias, de las que el enemigo se servía para trasladar sus fuerzas hacia Flandes y Luxemburgo. —Efe.

CONTINUA EL ATAQUE DE LA AVIACION BRITANICA

LONDRES.— El Ministerio del

Aire declara que ha continuado durante toda la noche el ataque de la aviación británica al que se refiere el despacho anterior y añade que se trata de una empresa más importante realizada por las fuerzas del Aire inglés, desde que comenzó la guerra. Precisa igualmente que las bombas lanzadas, pesan varias toneladas y que se han producido incendios y se han escuchado fuertes explosiones.

VARIAS VECES HA SONADO EN FRANCIA LA SENAL DE ALARMA

PARIS.— Seis alarmas aéreas se han dado durante la noche pasada en la región de Lille. La artillería antiaérea entró en acción las seis veces.

Esta mañana se han registrado dos alarmas en la región de El Havre. La primera empezó a las seis menos diez; la segunda terminó a las ocho menos cuarto.

Efe.

Efe.

Efe.

Efe.

Efe.

Efe.

Efe.

Efe.

Efe.

# Por Burgos en homenaje a Manjón

Alguien temió en su día, (gracias a Dios no ha sido con verdad justicia ni necesidad), que hacia falta recordar en Burgos como estábamos a boca de la Semana de Manjón, que Granada se disponía a celebrar este mes de Mayo en conmemoración cincuentenaria de las Escuelas del Ave María. Por sí o por no, sonó muy a punto aquella voz de alerta, que además de campanada de aviso, dio también sus repiques de gloria en torno a la gigantesca estatua manjoniana.

Y dio entre otras cosas con acierto: «La meta de nuestro pedagógico fue la educación integral, y por integral cristiana». Afirmación muy de tener en cuenta, no tanto por el cristianismo, o sea, catolicismo de la pedagogía manjoniana, que es verdad de Perogrullo, cuanto por señalar ese catolicismo como consecuencia forzosa, ineludible de la educación integral del niño; consecuencia que no siempre han visto, ni aun en nuestros días, pedagogos empingorotados.

A ese primer repique hizo luego coro otra voz competente y de mérito metal manjoniano, que, extendiendo el eco, proclamó a Manjón como educador integral de España, poniendo por bases educativas la Religión y la Patria, con lo cual abrió camino seguro al Ministerio de Educación Española en el cumplimiento de sus altísimos fines.

No sería despropósito que Burgos pidiera a los Poderes Públicos, en favor de su hijo esclarecido, la declaración solemne de su mérito excelencia con el merecido título de «Educador Nacional». Por serlo de hecho en la Enseñanza primaria, como lo es Menéndez Pelayo en la superior; cuántas verdades olvidadas o desconocidas tienen que aprender los españoles en los escritos y en la vida de don Andrés!

Una de las que más inquietudes causaron de por vida en su alma de educador sinceramente humano y profundamente católico, fue el secuestro docente del Estado, liberal por fuera y tirano por dentro, que Manjón hubo de aguantar desde su nacimiento hasta su muerte. Le concedida la sanidad el despojo perpetrado en los padres naturales y en la Iglesia. Ande sobrenatural, al forzarlos a entregar sus hijos a escuelas o centros, que no podían ser de su confianza, y que sin embargo tenían ellos que aceptar, so pena de encontrar cerrados todos los caminos del medio y aun del vir, si habían de buscarse a través de la ciencia o de la cultura, estalemente reconocida.

Pronto lo advirtió en esta campaña de Burgos otra voz briosa el parangonar a Manjón con San Bernardo, paladín éste de la libertad de la Iglesia en la Edad Media y paladín aquel de la genuina libertad moderna de enseñanza, contra todas las ideas centralistas y despotismos del monopolio docente. Gravísimas palabras las de Manjón: «Cuando todo está centralizado, es que todo está perturbado o en vías de perturbarse». Y en otro lugar: «Esto (el centralismo docente) es injusto, es duro, es cruel, es tirano, es socialismo, es sovietismo, hágalo quien lo haga y dígame quien lo diga».

Y finalmente ha surgido el pin tor del hombre y de su obra, trazando para él y para ella un cuadro de exactos perfiles y de grata vibrante tonalidad, que a estar en fiengo, yo pediría que presidiere todos los Centros pedagógicos de España, desde el más elevado al más humilde, con voz y voto decisivo en los problemas de educación patria, lo mismo para la enseñanza primaria que para la media y superior; porque la educación no puede variar con los grados de las disciplinas, si no es para acusar su relieve y su eficacia con tanta mayor intensidad cuanto más se ensanchan y abundan los conocimientos.

Seguimos todavía hablando de Manjón? No será más digno para Burgos y más provechoso para España (determinarnos a colaborar en su obra?

Manjón, educador integral y por ende católico. Manjón, educador nacional por excelencia. Manjón, caudillo de la libertad de enseñanza, en fuero de la Iglesia y de la sociedad. Manjón, el maestro con bigo de aquella anchura de significación que Jesús dió a esta palabra divinizando en su persona. Más aún; Manjón, creador de Maestros, a infinita distancia; eso sí, pero en sublime similitud con el verdadero Maestro, que también dejó lugartenientes y herederos de su ministerio, para que ni la doctrina ni el estilo pudieran jamás

sufrir menoscabo o alteraciones. Y llegando aquí, será pueril recordar otra vez más que Manjón es de la Montaña de Burgos? Por que aquel insigne humorista del siglo XVI, que se llamó Fray Antonio de Guevara, tenía el ser de Burgos por beneficio muy de agradecer a Dios, cuando por carta le decía al Condestable: «Dad gracias a Dios Nuestro Señor que os crió en España, y de España en Castilla, y de Castilla en Castilla la Vieja, y de Castilla la Vieja en Burgos, a do sots querido y servido, porque en otros pueblos de España, aunque son generosos y poderosos siempre tienen a gu nos repelos». Y hablando de la Montaña concretamente, le había dicho antes al Abad de Cardena con palabras de Diego López de Haro, que «para ser uno buca hombre, había de ser nacido en la Montaña y traspuesto en Castilla». Algo, pues, debería Manjón a la Montaña de sus rasgos morales; por donde no parece fuera de cuenta el señalar su origen.

Pero sobre todo, no es fuera de cuenta, sino muy pertinente señalarle, para que Burgos se decida a saldar a la Educación Española una deuda contraída con ella en méritos de Manjón, pedagogo nacional y creador de Maestros con firmadores en su pedagogía, de entraña tan humana, tan católica tan patriótica, de rasgos íntimos tan exactos y tan completos; de métodos tan justos, tan atrayentes y tan eficaces; en una palabra tan verdadera y luminosamente integral, que ni el naturalista Pesiacci ni la liberaloide Montessori acusan relieve particular a su vera.

Granada es entre las ciudades de España la única que sostiene un Seminario de Maestros manjonianos; puede Burgos, su patria natural y muy querida y siempre recordada de Manjón, ir a la zaga de nadie en la perpetuación de su obra? Yo sé que hay en Burgos corazones generosos y bozales abiertos para esta empresa; y sé que las Corporaciones Públicas, a medio esbozo del proyecto brotarán simpatías y calor vital de fecundidad para él; porque pues, no ha de surgir en Burgos como homenaje de este glorioso Cincuentenario, otro vivero de educadores a lo Manjón, en bien de la Iglesia Católica y en bien de España?

Brindo la idea a la Asociación Católica Burgalesa de Padres de Familia. Por ser de Padres de familia, por ser burgalesa y por ser católica, no puede menos de interesarla.

Y Dios con todos.  
M. Martínez Burgos.

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 17 de Mayo de 1910

Anoche falleció en esta capital don Fermín Lambarri Manzanares, contador de fondos municipales.

En la calle de San Esteban han detenido los vigilantes Feliciano Zapora y Vicente Sarmiento a José Manzano González, de 29 años; Domingo del Campo Vña, de 21, y Fidel Estrada Estébanez de 15, los cuales a la entrada de la Casa de la Vega, atracaron a José Cabañeros Merced, de 32 años, robándole 75 pesetas en billetes, 20 en plata, tres monedas de 50 céntimos y una navaja.

## La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio: Alcalá 42.—Madrid

Subdirectores en Burgos y provincia:

Próspero G. Gallardo.—Incendios.  
Manuel G. Gallardo.—Accidentes.  
Vidas, Transportes, Valores y Robo

Oficinas: Vitoria, 9 - Telf. 1534

## TAPIZADOS CONFORT reformas

AVDA. GENERALISIMO, 13 TELEFONO 1322

# Precaución



En todas partes, en casa, en la calle, en el teatro o durante el trabajo pueden atacarnos dolores de cabeza, de muelas, neuralgias o indisposiciones. Qué suerte si entonces llevamos en el bolsillo uno de los prácticos sobres de 2 tabletas de



**Doloretas**

que es en efecto

el antidoloroso ideal

## PROBLEMAS DEL AGRO

Los prados como base de redención campesina

Por JULIAN TAMAYO

El estudio del precio de coste de los productos, su colocación en el mercado y posible precio de venta, es de tal importancia en toda empresa o negocio, que puede considerarse como preliminar de la explotación.

La agricultura por sus características especiales tiene necesidad, a más del anterior estudio, saber con detenimiento, los medios a emplear para captar a la Naturaleza los elementos transformables y en que manifestación obtendrá de ellos el mayor número de productos útiles, ya que la Naturaleza juega un papel principalísimo en la explotación agrícola.

Si el labriego burgalés, estudiase con cariño los dos postulados anteriores, deduciría del primero, que un gran tanto por ciento de sus terrenos dedicados a cereales, apenas le producen lo que en su cultivo gastó y que nunca, por lo tanto, verá compensados los enormes sacrificios que hizo durante el ciclo agrícola, y del segundo sacaría la consecuencia que esos terrenos, antieconómicamente cultivados, podrían darle un espléndido rendimiento dedicándoles a pastos pues como ya dijo un escritor de principios de siglo, los prados son el gran redentor del hombre, porque las reses transforman los pastos en leche, y carne y con ellos brindan a sus dueños, poniendo tan poco de su parte el hombre, que puede decirse se lo dan todo hecho.

Un ejemplo será más elocuente que cuantos argumentos pudiéramos aducir. En el norte de nuestra provincia un labriego lleva dos hectáreas de tierra; la primera dedicada a cereales y la segunda a prado permanente; suponiendo que ambas le produzcan igual, cosa no factible dados los altísimos precios alcanzados por los productos ganaderos, la de prado le consume ocho jornales al año mientras que la de cereales le absorbe seis meses de trabajo por lo menos.

El anterior ejemplo, axiomático y fácilmente comprobable, nos hace preguntarnos: Vale la pena que un hombre esté encorvado como una bestia sobre el ingrato surco para

arrancar a la tierra unos gramos de productos, cuando sin ninguna molestia los encontraría abundantes por mediode la ganadería?

No se nos quiera refutar diciendo que si en el norte se verifica no ocurriría igual en el resto de la provincia poco apropiada para prados, puesto que desde las regiones árticas donde se dan los líquenes que alimentan al reno hasta los desiertos que con sus pobres hierbas sostienen al camello, en todas las latitudes y climas, los terrenos son susceptibles de cultivo praterense porque para ello existen variadísimas plantas de prado apropiadas a los diferentes climas y terrenos.

Lo que precisa el labriego burgalés es echar fuera de sí esa apatía y rutina ancestrales y hacerse cultivador racional e inteligente, poniendo como meta de su explotación la obtención de mayores rendimientos con el mínimo esfuerzo, derivando sus actuales cultivos hacia otros más prósperos y cómodos siguiendo el dictado de la ley económica que hoy tanto se aplica a la evolución industrial, y admitiendo como sentencia las frases de Cantón «si tenéis agua abundante estableced prados de regadío; si carecéis de ella, procuraos en lo posible prados de secano».

## LINEAMENTO ESPAÑOL



LA EMBROCACION HERCULES MATA TODO DOLOR BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

## NOTAS MILITARES

DESTINOS

Infantería. — Sargentos, don Jose Maria Arévalo García del campo de concentración de prisioneros de guerra de Miranda de Ebro, al gobierno militar de Tarazona.

Don Carlos García Capillas, de la sección de destinos de la sexta región, a la compañía de destinos de la capitania general de la misma.

Don Antonio Santamaría Tobar, don Ladislao Peña Gobantes y don Lorenzo Aguilera Llorente, del regimiento 22, al mismo.

Don Basilio Bañas Alberico, del campo de concentración de prisioneros de guerra de Miranda de Ebro, al gobierno militar de Logroño.

Don Faustino Cirio Latandrea del regimiento 22, al 35, en El Ferrol del Caudillo.

Don Jesús Pellejero Martín, de la compañía de destinos del Cuerpo Ejército de Navarra, a la de la capitania general de la sexta región.

Don Eladio Ruiz Calvo, del regimiento 84, al 22.

Don Domingo Iñiguez de Nanez, del regimiento 22, al 21, en Vitoria.

Don Cesáreo Santamaría Sánchez, de disponible en Santander, al regimiento 22.

RETIROS

Se le concede para Burgos con el haber mensual de 975 pesetas, al coronel de Infantería don Alfonso Durán Loizaga.

Las esquelos de detención se admiten en este periódico hasta las dos de la madrugada

## Curiosidades

Quando los hombres de la edad de piedra pasaban frío

También en la época prehistórica los hombres sufrían de frío. De qué medios se valieron, por ejemplo, los hombres de la edad de piedra, para protegerse contra los rigores del invierno? Hallazgos prehistóricos nos han demostrado que también aquellos hombres conocían la forma más antigua de la calefacción, la lumbre del hogar, pero ya en la edad de piedra más reciente se encontró otro medio mejor, que era algo parecido a nuestro brasero. En épocas posteriores los romanos dieron prueba de una gran competencia en la técnica de la calefacción.

La calefacción por aire caliente, cuya técnica nos parece tan moderna, es más antigua que la de las estufas colocadas en las habitaciones. Dicho sistema de calefacción fue también un invento de los romanos, citándose como su inventor al vidivdor romano Sergio Orata, un siglo antes de Jesucristo. Construyó una especie de baños denominados «hipocaustos», en los que el piso formado por ladrillos estaba sostenido por pequeños pilares, dejando un espacio hueco debajo de dicho piso, de manera que el aire caliente pudiera penetrar en él. Todavía en la segunda mitad del primer siglo anterior a dicha época, la calefacción por aire caliente fue ampliada a las paredes laterales, construyéndose éstas de ladrillos huecos, cuadrados, a fin de que el aire caliente pudiese pasar por los tubos así formados. Los hipocaustos siguieron en uso, en los romanos durante toda la antigüedad, y fueron adoptados más tarde para las viviendas particulares. Este sistema de calefacción siguió empleándose hasta muy avanzada la Edad Media en las casas aristocráticas de la Europa Central y del Nordeste.

Hasta el siglo XIV no se vió en Alemania meridional la primera estufa de hierro, a la que 300 años más tarde se la dió la forma pequeña y redonda tan apreciada que aun hoy conserva. La primera instalación de calefacción por vapor, fué construida por James Watt en 1784, si bien esta técnica no se generalizó hasta el siglo XVIII. Desde 1850 empezaron a usarse estufas de gas. Conviene citar todavía que la primera instalación de calefacción a distancia fué hecha en 1860 en Lordport Estado de Nueva York.

## Postulación de "Auxilio Social"

Emblema y alegoría: "El Escorial"

MAYO 18 SABADO

camaradas postulantes de "Auxilio Social". No desdenéis el emblema, ni niegues a los pobres los 0,50 pesetas de la cuestación.

La tragedia del enriquecimiento

## La plétora de oro amenaza la economía yanqui

Por José María CASTRO

Los depósitos blindados, destinados a guardar el oro en los Estados Unidos, van acumulando sus avaras fauces, el precioso metal amarillo de casi todo el mundo. El 31 de marzo último, guardaban la enorme suma de 18.435 millones de dólares, o sea, alrededor de ciento ochenta mil millones de dólares, o sea, alrededor de cinco veces más que las reservas de oro de los países de Europa. Como estos venimos refiriendo, la cantidad continúa hasta hoy en incansante aumento, sin perspectivas de disminución. «Las existencias de metal se han triplicado en diez años. Para estas fechas puede asegurarse que el setenta por ciento del oro mundial se guarda en las férreas cajas norteamericanas.

Este fenómeno aparece más desorbitado todavía si se considera que la producción aurífera va en continuo aumento, provocado por la ley monetaria yanqui, que ha conferido al oro un precio excepcionalmente alto, a razón de 35 dólares la onza de oro. Este valor está asegurado, por lo menos, hasta junio del próximo año 1941, fecha fijada a la vigencia de la ley aludida. Este precio excepcional, hace que puedan trabajarse hasta los yacimientos auríferos de menor rendimiento. Hoy, la extracción áurea mundial es un cincuenta por ciento mayor que en 1933. Este aumento, lejos de tener por consecuencia una distribución más racional del metal amarillo, no hace más que elevar las cantidades que huyen a ocultarse a las cuevas monetarias norteamericanas.

Tan irracional acumulación comienza a alarmar a los propios yanquis. Temen que la fabulosa ley Midas se convierta para ellos en una mortífera realidad. Aunque conocido de todos, la actualidad obliga a repetir el relato mitológico. Midas, agraciado por Baco con el don de convertir en oro cuanto tocaba, vió muy pronto trocada su alegría en desesperación, al observar que hasta los alimentos y vestidos que llegaban a sus manos, se le convertían en oro. Inmóvil y hambriento, hubieran muerto miserablemente si el baño purificador del Pacto no le hubiese librado de la funesta facultad.

Un peligro semejante no es mitológico para la economía yanqui, sino muy real. Si no se interrumpe

la corriente actual, advierten los economistas yanquis, que los extranjeros no tendrán oro para adquirir importaciones norteamericanas. Con esto, el metal amarillo no circulará. Y al no circular perderá su valor adquisitivo prácticamente. Las necesidades inter-nas de Norteamérica son muy pocas. En 1934 se inició la afluencia áurea hacia los depósitos a que nos venimos refiriendo, la cual este país produce cuanto necesita para su propio consumo. Para continuar el comercio con el extranjero, necesitaría dar valor monetario a algún objeto que el extranjero posea. Si no tiene oro, habrá que sustituirlo con otra cosa y el metal amarillo tendrá que perder parte de sus actuales privilegios y, por lo mismo, su valor.

Para evitar estas consecuencias, se escogen múltiples remedios. Los hasta ahora propuestos no pasan de meros paliativos. Uno es el de los empréstitos; pero éstos no varían la propiedad del oro, ni significan un cambio importante de domicilio; son meros viajes de ida y vuelta. Otro es provocar la inflación monetaria con el oro. Esto llevaría a un aumento de precios interiores insostenible, que desplazaría las compras al extranjero y arruinaría la producción nacional.

Como se ve, el amontonamiento de oro produce tal vez más preocupaciones que la carencia de este metal. Y es que aquí también los extremos son perniciosos. Y la plétora de oro no es menos perniciosa que la de sangre.

## CARTONAJES Martínez

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON ENCUADERNACION FABRICA DE LIBROS RAYADOS Lain-Calvo, 12 - Fernán-González, 9

## PROFESIONALES

**F. Urraco OCULISTA**  
del Hospital de Barrantes  
Cala Calvo, 18, 1.º - Teléfono 131  
Consulta particular de 11 a 1 y de 5 a 7  
Gratis a los pobres

**MOISES ARROYO**  
Enfermedades de la piel y venéreas  
Plaza Frías, 24 - Teléfono 126  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 7

**GARCIA P. de los RIOS**  
Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA  
Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens Onda Corta Diatermia  
Consulta diaria  
Plaza de Frías, 24 - Teléfono 142

**Doctor Muñoz Casas**  
Director del Dispensario Antivenéreo  
Enfermedades de la piel y Venéreas  
Diatermia de Onda Corta  
Consulta de 11 a 2  
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

**José Carazo Calleja**  
Del Hospital de Barrantes Partos y Ginecología DIATERMIA  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Calera, 13, 3.º - Teléfono 137

**RAFAEL ORTEGA MUR**  
Ex alumno interno de la Facultad de Medicina de Valladolid Medicina General  
Consulta de 12 a 1 y de 3 a 5  
Calle de los Vadillos número 1 - Teléfono 1382

**Dr. Mateos Lopez,**  
Cirujía general  
Erofesor clínico de Cirugía del Hospital de la Facultad de Medicina de Madrid Médico de la Casa de Socorro, por oposición.—Consulta diaria San Juan, 48-50, 2.º derecha Teléfono 2325

**Dr. Arias**  
Cirujía general y urológica  
Enfermedades del riñón, vejiga, mal de piedra, incontinencia de orina, próstata, impotencia, etc.  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5 horas convenientes  
Tel. 2218. Vitoria, 9, 2.º, Burgos

**DOCTOR GIL**  
Aparato respiratorio Medicina interna  
**RAYOS X**  
Consulta: lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12  
Héroes del Alcázar, 1 - Teléfono 2,310

**J. SANCHEZ GOSIDO**  
Especialista del Hospital Militar.  
Enfermedades de la piel y venéreas  
Duque de la Victoria, 17.—Tel. 2014  
Consulta de 12 1/2 a 2 y de 6 1/2 a 8

**José Luis Inclán**  
del Servicio de Cirugía Provincial RINÓN Y VIAS URINARIAS  
Consulta de 1 a 2 y de 3 a 4  
Condestable, 4, 4.º, centro

**C. Arangüena García-Inés**  
Médico del Hospital de Barrantes Aparato Urinario y piel  
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

## EL SEÑOR

D. Felipe Gárate Vivancos,

(industrial de esta Plaza),

falleció en Salas de los Infantes el día 16 de Mayo de 1940, después de recibir los SS. SS. y la bendición de S. S. a los 68 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Narciso, doña Bonifacia, doña Epifania, doña Loreto, doña Serapia, don Antonio, don Isaac y doña Juanita Gárate; hijos políticos, doña Rosario Molinero, don Joaquín Ortiz, don Domingo Moncalvillo y doña Aurora Redondo; hermanos políticos, don Carlos, don Julián, doña Modesta, doña Mercedes y doña Estasia Aparicio; nietos, sobrinos, primos y demás familia

Al comunicar a sus amistades tan irreparable pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Salas de los Infantes-Mayo de 1940,

EL SEÑOR

agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 17 de Mayo de 1940.

LA FAMILIA

agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 17 de Mayo de 1940.

## Caja de Ahorros Municipal

Desde el próximo lunes, día 20 de los corrientes, las oficinas de esta Caja quedan instaladas en sus antiguos locales de la planta baja de la Casa Consistorial.-Teléfono 2-1-0-2.

Noticias locales

En el sorteo del cupón pro-ciegos celebrado ayer día 16, resultó premiado el número 352, vendido en Burgos.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un monedero con cierta cantidad de dinero y papeles, encontrada en la vía pública por el vigilante de Arbitrios Clemente Saez Reoyo.

\*Certificados Penales. Últimas Voluntades. Planos. Pasaportes. Pídalos a la Agencia Alía, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º.

A las once de la mañana de ayer, fué asistida en la Casa de Socorro, la niña de 11 años, Pilar Escolar Santamaría, con domicilio en el Arrabal de San Esteban, número 17, segundo, apreciándose el personal de guardia diversas quemaduras de primero y segundo grados en los tercios superior, medio e inferior de la cara anterior de la pierna izquierda; y dorso del pie del mismo lado.

Estas quemaduras se las produjo con agua hirviendo en su domicilio.

Crónica judicial

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, se ha seguido contra Nemesio Martínez Langa, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de lesiones a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, costas y a que abone en concepto de indemnización de perjuicios la cantidad de doscientas cincuenta pesetas.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO. Le arreglará el intestino laxante prodigioso!

ORUJO SUPERIOR. Coniac y aguardientes de todas clases. Vermouth francés y Moscatel. ANTONIO PARCERO MARISCAL. Alhóndiga, 20-San Juan, 66-Burgos

BARACHOL. Cura la sarna sin baño ni desinfección de ropas, aplicando la pomada sólo en las manos. Ideal contra los granos, ezeemas y erupciones. El medicamento preferido por médicos y enfermos. En Farmacias, 6 pesetas tubo.

Transportes PERURENA. SERVICIO REGULAR DE PAQUETERIA Y TONELAJE ENTRE SAN SEBASTIAN, BURGOS, MADRID Y SEVILLA. De gran utilidad para el comercio por las ventajas y comodidad que les reporta este servicio.

TARIFA. Hasta quince palabras, 60 céntimos más diez céntimos impuesto del timbre. Cada palabra más, cinco céntimos.

ARRIENDOS. SE ARRIENDA chalet «Villa Carmen» Pisonés, Razón; Mercado Norte números 3 y 4.

SE DESEA arrendar huerta con local apropiado para tener gallinas y cerdos, cerca de la capital o pueblos inmediatos. Dirigirse por carta a I. Palencia, Molinillo I, segundo.

OFREZCO piso principal, baño, comodidades modernas. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILA un piso amueblado o sin amueblar, con cuadra y gallinas. Razón: Casillas, 9.

SE ARRIENDA vivienda con cuadra, propia para ganado lanar. Informar: Fernán González, 87.

AUTOMOVILES Y ACCESORIOS. VENDO furgoneta 1 1/2 toneladas, bien calzada. Puebla 33, taller.

VENDO «Austin» 7 H. P. modelo 35, General Mola 10, D. Taller.

VENDO coche «Fiat» 10 H. P. buen uso. Informes: Vitoria 31, primero, izquierda.

SE VENDEN piezas camionetas Ford, modelo 1929, informes esta Administración.

INDUSTRIAS electro mecánicas L.T.D., talleres Vitoria 14, Garage Vitoria 90 reparaciones completas de coches y camiones, rectificadas de cigüales, rectificado y encamisado, de cilindros equipo especializado en motores de sexta pasada.

HOTEL CONDESTABLE TE BAILE

SABADO 18 DE MAYO (De seis y media a nueve y media tarde)

Reserve su mesa

Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria

Comisión Inspectora Provincial de Burgos

Se pone en conocimiento de los Caballeros Mutilados de esta provincia, que se hallan vacantes, en el Servicio Nacional del Trigo, de Ciudad Real, las siguientes plazas:

Tres plazas de Jefe de Almacén, con 6.000 pesetas; dos de contable con 4.000 y 1.000 de gratificación; una de auxiliar de contable, 3.500; y 855 de gratificación; dos de mecanógrafos, con 3.250 y 812 de gratificación.

Se advierte a los Caballeros Mutilados que deseen tomar parte en alguna de estas plazas, deberán presentar las instancias dirigidas al jefe provincial del S. N. T. de Ciudad Real, a esta Comisión Provincial, antes del día 20 de los corrientes.

Para informes en estas oficinas de 11 a 1 mañana.

El presidente P. O. El capitán vocal militar, Nicolás Santos.

Se tomarío en traspaso local planta baja situado en la Plaza Mayor de Burgos. Dirigirse por escrito a Publicidad «Avance», Plaza Mayor, 18. Absoluta reserva.

Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO. Le arreglará el intestino laxante prodigioso!

Sección religiosa

SANTOS DE HOY

Pascual Bailón, Restituta, Pablo, Aquilino.

CULTOS

ASILO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.—Hoy día 17 comienza la Novena de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, con los siguientes cultos.

Todos los días, a las siete y media de Comunidad.

A las nueve otra misa a cargo de las señoras que costean la Novena.

Por la tarde, a las 6, exposición de S. D. M., estación, rosario y Novena, terminando con la Reserva.

RELIGIOSAS TRINITARIAS. Solemnes Cultos que con motivo del jubileo circular de los 40 horas y de la fiesta de la Santísima Trinidad, celebrará la Comunidad de Religiosas Trinitarias en los días 17, 18 y 19.

Los días 17 y 18 se celebrará misa solemne a las 10 y a continuación se expondrá a S. D. M. quedando expuesto hasta la función de la tarde que será a las 7, rezando el Santo Rosario trisagio cantado y sermón predicando los días 17 y 18 M. R. P. Anastasio de la Sagrada Familia C. D.

El día 19 fiesta de la Santísima Trinidad a las 8 misa rezada de comunión con acompañamiento de armonión. A las diez y media será la solemne cantada por la «Schola Cantorum», Santa Cecilia C. C. de O., predicando el muy reverendo padre Anastasio C. D.

Por la tarde a las 7 se cantará el Santo Trisagio y habrá sermón por el mismo R. P., terminado por la procesión del Santísimo por el interior de la iglesia solemne reserva y absolución general de la orden.

ESCLAVAS.—La Comunidad general e imposición de insignias a las nuevas Esclavas de María Inmaculada, será el sábado 18 a las nueve.

Después será la junta, en la que se darán los vales.

PARA CONFITEROS

se ofrece batidora Bowhard con motor de un caballo. Dirigirse a Publicidad «Avance», Plaza Mayor, 18 —Burgos

Anisados y Licores. AGUARDIENTES-VERMOUTH VINOS RANCIOS Y GENEROSOS VINOS GRANES PUROS VINOS FINOS DE MESA V. DEL BARRIO Alhóndiga Municipal y Santander, 36.—Burgos

Herniado

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO, maravilla mecano-científica, que, sin trabas, tirantes ni engorro alguno, vencerá cualquier su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión. HERNIUS, construido expreso y anatómicamente para cada caso, no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida. Para atender a nuestros clientes, estaremos en Burgos en el Hotel Londres, el día 20 del corriente. NOTA: En Logroño el día 21 en el Gran Hotel Vitoria de 9 de la mañana a 3 de la tarde. Casa Central: GABINETE ORTOPEDICO «HERNIUS».—Rambla Cataluña, 34, 1.º BARCELONA.

JABON RICHELET



Nueva Pastilla 0.95

Para conservar sano el cutis

utilice siempre este jabón preparado por un gran especialista de la piel. Es puro, calmante y preventivo contra las afecciones cutáneas y dá maravillosos resultados para suprimir granos, sarpullidos, puntos negros y piel grasienta. Uselo diariamente y jamás tendrá roja ni brillante la nariz.

95 céntimos nada mas

cuesta la nueva pastilla. Pastilla grande, 1,80 (timbre aparte). LABORATORIO RICHELET - SAN SEBASTIAN

Ecós de sociedad

En la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián contrajeron matrimonio en el día de ayer el joven industrial don Feliciano Ibañez y la simpática señorita Joaquina Gómez, de conocidas familias. Fueron padrinos por doña Castora García y don Doroteo Ibañez, padres de los contrayentes. La feliz pareja ha salido en viaje de novios para varias ciudades de España. Nuestra enhorabuena. A los 68 años de edad falleció el pasado miércoles en la ciudad de Salas de los Infantes, el industrial de dicha plaza, don Felipe Gárate Vivanco. Descansen en paz y reciban sus efívidos hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame. El jefe provincial

Heladora Viena

con cubo de 20 litros y su correspondiente motor, se vende en buenas condiciones. Informará la Agencia «Avance» Plaza Mayor, 18.—Burgos

¡NO PASEN FRIO! astillas y tacos Avisos al Teléfono 1524 San Pablo, 15

Diario de Avisos

Hacienda

LIBRAMIENTOS. Don José T. Moliner, don José García Alía o don Pablo Larrañaga Luis de Juan Blesa; don Emilio Gómez, don José Iglesias, don Francisco Viejo, don Pedro Santa Olalla, don Riegos Asfálticos S. A., Andrés Adnover, Andrés García, Banco Español de Crédito, Administrador Principal de Correos, Delegado Jefe Centro Telegrafos, Ingeniero Jefe Distrito Forestal, don Silverio del Alamo, don Manuel Peña, Excelentísimo señor gobernador, don Quintiliano Moral, don Felipe Arce, don Rodrigo Díez, don José D. Santamaría, don Manuel Espejo, Secretaría de Juntas Administrativas.

Registro civil

DEFUNCIONES. María Jesús Oterín Beraza, de Burgos, 2 meses; Casa de Caridad Rosa García García, de Burgos 22 años, Miranda 9.

NACIMIENTOS

Flora de la Torre Saez, María Luisa Cerdán Labat, Fidel Morales Pardo, María del Carmen Fernández Campo, Antonio Bueno Santamaría.

MATRIMONIOS

En el día de mañana se celebrará el siguiente: Don Fernando Gonzalo Bilbao con doña María Teresa Fernández Santos, a las once de la mañana en San Lesmes.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer

Barómetro. A las siete de la mañana, 683,8. A las dos de la tarde, 685,8. A las siete de la tarde, 687,6.

Temperatura. Máxima a la sombra, 9,6. Mínima a la sombra, 2,0.

Dirección y velocidad del viento. A las siete de la mañana, NNW 4 Km.

A las dos de la tarde, NNW-15 Km.

A las siete de la tarde, N-15 Km. Pluviómetro. Lluvia mm. 0,1.

Tiempo probable para hoy

El Servicio Meteorológico Nacional facilita el siguiente parte: «Estado general en Europa: La borrasca que atravesaba ayer nuestra península, prosigue avanzando hacia Oriente y su núcleo más profundo se encuentra entre el golfo de Génova y Baleares. Las altas presiones del anticiclón de las Azores invaden ya la mitad occidental de España. Tiempo probable para España: Cantabria y alto Ebro, cielo nuboso y chubascos. Cataluña, cielo con nubes aisladas y chubascos hacia el litoral, tendencia a mejorar. Resto de España, disminución de la nubosidad. Los vientos dominantes en toda la península serán del cuarto cuadrante, fuertes o moderados en la cuenca del Ebro y Levante y moderados en el resto y algo rachados. Buena visibilidad. Marejada especialmente en el Cantábrico y mar Balear. Temperaturas extremas: máxima de 25 grados en Alicante, y mínima de 1 grado en Salamanca. En Madrid: máxima, 11,2 grados; mínima, 5,6 grados.

Anuncios económicos

ARRIENDOS. SE ARRIENDA chalet «Villa Carmen» Pisonés, Razón; Mercado Norte números 3 y 4.

COLOCACIONES. El artículo 6.º del Decreto de 14 de Mayo de 1939, determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de colocación el personal que necesitan.

SEÑORA o señorita con conocimientos de contabilidad e idiomas necesario. Informes: Oficina Colocación Obrera.

SACOS compro toda clase Almacén, San Pablo 23

MECANOGRAFIA al factó. Garantizamos 300 pulsaciones en dos meses de ejercicio. Plaza de Vega, 27, primero.

ALQUILO tres camas, dormir o pensión completa. Informes, San Juan 21, tienda.

PERDIDA de un pendiente, entre la plaza de Prim, «Cine Avenida» y Espolon. Se ruega devolución en la Guardia Municipal.

SE DESEA arrendar huerta con local apropiado para tener gallinas y cerdos, cerca de la capital o pueblos inmediatos. Dirigirse por carta a I. Palencia, Molinillo I, segundo.

Los patronos que figuran en esta sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan.

EN el pueblo de Villalval, se necesita guardar para la dula con el sueldo anual de sesenta fanegas, casa y lena.

SE VENDE motor de gasolina de 6 H. P., en perfecto estado de funcionamiento. Industrias electro-mecánicas Ltd. Vitoria 14, bajo.

¿DESEA usted aprender el corte? Visite «Academia Juanita», San Juan 72, primero, derecha. Horas de clase: de diez a una, de tres a seis y de siete a nueve.

CASA particular, cede dormitorio amueblado, con derecho a cocina a señoras o matrimonio, sitio céntrico. Informes, San Lorenzo 2, tercero.

TRASPASOS. TRASPASO bar acreditado, pocos gastos. Informes: A. Retes, Pintor. Sanz Pastor 4.

OFREZCO piso principal, baño, comodidades modernas. Informes, en esta Administración.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 pesetas.

COMPRA Y VENTAS. SE VENDE o alquila por años, chalet con jardín y garage, en el sitio más saludable de Burgos. Informes apartado 74, Madrid.

SE VENDE una casa con dos pisos y cuadros. Informes: Santa Ana 6, duplicado, segundo, derecha.

MAESTRA Nacional con años de práctica, se ofrece para regentar escuelas, dentro o fuera de la provincia. En esta Administración darán razón.

MUEBLES. COMPRARIA despacho completo buen uso. Informes, esta Administración.

TRASPASO bar, sitio céntrico, Informes esta Administración.

SE ALQUILA un piso amueblado o sin amueblar, con cuadra y gallinas. Razón: Casillas, 9.

GUARDA para ganado vacuno se necesita en Villatoro. Para tratar con el alcalde del mismo.

BIDONES vacíos carburo, compro partidas. Dirigirse González, Santa Clara 20, entresuelo derecha, Burgos.

SE VENDE una máquina de coser «Singer», Almirante Bonifaz, 7.

ACADEMIA Sotillo. Preparación bachillerato, Magisterio, oposiciones en general, Contabilidad, Cálculo, Taquigrafía, Mecanografía, el tacto, Cultura general, Idiomas. Moneda 23, primero.

FABRICA de muebles de todas clases y estilos, exportación a provincias. Racundo P. Canales, Torrelavega.

SE TRASPASA el elegante Bar la Marina con sus salas y salón de baile, cocina, jardines para poner con veladores, nueva construcción. Dirigirse, en la misma calle Vitoria número 51.

SE ARRIENDA vivienda con cuadra, propia para ganado lanar. Informar: Fernán González, 87.

SE NECESITA mujer para todo con informes. Razón: Avenida Generalísimo 3, tercero.

ALFALFA verde, se vende. Para tratar con Leopoldo Escudero: San Juan 50, Burgos.

SE VENDE una máquina de coser «Singer», Almirante Bonifaz, 7.

SE VENDE una casa con dos pisos y cuadros. Informes: Santa Ana 6, duplicado, segundo, derecha.

EL ARCA DE NOE, compra toda clase de muebles usados, pagando más que nadie. Lain Calvo 16, (Tienda)

SE TRASPASA el elegante Bar la Marina con sus salas y salón de baile, cocina, jardines para poner con veladores, nueva construcción. Dirigirse, en la misma calle Vitoria número 51.

VENDO furgoneta 1 1/2 toneladas, bien calzada. Puebla 33, taller.

GABALLERO solo, necesita criada con buenas referencias. Informes Farmacia Atienza, Lain Calvo, 20, Burgos.

SE VENDE una máquina de coser «Singer», Almirante Bonifaz, 7.

VENTA casa, nueva construcción, planta baja y piso, cuarto baño, Razón, San Juan, 72, primero, derecha.

MAESTRA Nacional con años de práctica, se ofrece para regentar escuelas, dentro o fuera de la provincia. En esta Administración darán razón.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

SE TRASPASA el elegante Bar la Marina con sus salas y salón de baile, cocina, jardines para poner con veladores, nueva construcción. Dirigirse, en la misma calle Vitoria número 51.

VENDO coche «Fiat» 10 H. P. buen uso. Informes: Vitoria 31, primero, izquierda.

SE NECESITA machacadores en la Quinta. Informes Santa Clara 38 tienda.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañerías del Norte, Plaza Mayor 40.

SE VENDE una máquina de coser «Singer», Almirante Bonifaz, 7.

SE VENDE una casa con dos pisos y cuadros. Informes: Santa Ana 6, duplicado, segundo, derecha.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

SE TRASPASA el elegante Bar la Marina con sus salas y salón de baile, cocina, jardines para poner con veladores, nueva construcción. Dirigirse, en la misma calle Vitoria número 51.

SE VENDEN piezas camionetas Ford, modelo 1929, informes esta Administración.

SE NECESITA machacadores en la Quinta. Informes Santa Clara 38 tienda.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañerías del Norte, Plaza Mayor 40.

SE VENDE una máquina de coser «Singer», Almirante Bonifaz, 7.

SE VENDE una casa con dos pisos y cuadros. Informes: Santa Ana 6, duplicado, segundo, derecha.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

SE TRASPASA el elegante Bar la Marina con sus salas y salón de baile, cocina, jardines para poner con veladores, nueva construcción. Dirigirse, en la misma calle Vitoria número 51.

SE ARRIENDA vivienda con cuadra, propia para ganado lanar. Informar: Fernán González, 87.

SE NECESITA machacadores en la Quinta. Informes Santa Clara 38 tienda.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañerías del Norte, Plaza Mayor 40.

SE VENDE una máquina de coser «Singer», Almirante Bonifaz, 7.

SE VENDE una casa con dos pisos y cuadros. Informes: Santa Ana 6, duplicado, segundo, derecha.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

SE TRASPASA el elegante Bar la Marina con sus salas y salón de baile, cocina, jardines para poner con veladores, nueva construcción. Dirigirse, en la misma calle Vitoria número 51.

INDUSTRIAS electro mecánicas L.T.D., talleres Vitoria 14, Garage Vitoria 90 reparaciones completas de coches y camiones, rectificadas de cigüales, rectificado y encamisado, de cilindros equipo especializado en motores de sexta pasada.

SE NECESITA machacadores en la Quinta. Informes Santa Clara 38 tienda.

VENTA de terrenos por parcelas, para edificar. Razón, Pañerías del Norte, Plaza Mayor 40.

SE VENDE una máquina de coser «Singer», Almirante Bonifaz, 7.

SE VENDE una casa con dos pisos y cuadros. Informes: Santa Ana 6, duplicado, segundo, derecha.

COMPRO y vendo toda clase de muebles usados y máquinas de coser, se arreglan y se limpian. Lain Calvo, 30 y 32, José Serna.

SE TRASPASA el elegante Bar la Marina con sus salas y salón de baile, cocina, jardines para poner con veladores, nueva construcción. Dirigirse, en la misma calle Vitoria número 51.

## Continúa furiosamente la batalla a lo largo del Mosa

### Prosiguen las manifestaciones antibritánicas en Italia

Nuestro embajador en la Santa Sede conferencia con el ministro de Asuntos Exteriores

LA ARTILLERIA FRANCESA HA BOMBARDEADO RASTAT Y LA ALEMANA HA ABIERTO FUEGO CONTRA HAGENAU.

BERLIN. — Oficialmente se anuncia que la artillería francesa de largo alcance ha bombardeado el 16 de Mayo, son razones militares, la ciudad de Rastat. La artillería pesada alemana, en represalia, ha abierto fuego contra Hagenau.—Efe.

LAS AUTORIDADES BRITANICAS ACONSEJAN A LOS CIUDADANOS INGLESES QUE ABANDONEN ZURICH

ZURICH. — Las autoridades consulares británicas han recomendado a los ciudadanos ingleses que abandonen el distrito. Muchos de ellos han salido ya para otros puntos de Suiza y para Francia.

TAMBIEN LOS SUBDITOS NORTEAMERICANOS E ITALIANOS RECIBEN INDICACIONES PARA QUE ABANDONEN EGIPTO

LONDRES.—Comunican de El Cairo a la Agencia Reuter que los súbditos norteamericanos e italianos residentes en Egipto han recibido indicaciones de sus consules respectivos para que abandonen el país.

Las autoridades egipcias, según la misma Agencia, han ordenado la evacuación de Heliopolis (suburbio de la capital), Alejandria y los alrededores de todos los aeródromos y otros objetivos militares.—Efe.

OBROS AGRICOLAS ITALIANOS A ALEMANIA ROMA. — Quinientos obreros

agricolas de la provincia de Bolonia saldrán inmediatamente para Alemania a fin de incorporarse a los grupos de italianos que desde hace algún tiempo trabajan en labores agrícolas.—Efe.

ALGUNAS POSICIONES SON PERDIDAS Y RECONQUISTADAS VARIAS VECES

BRUSELAS. — El ministro de Negocios Extranjeros, Saapack, ha declarado que la táctica alemana asegura la conquista de territorios con enormes pérdidas de hombres y material.

La aviación del Reich pone en juego efectivos dos o tres veces superiores a los de los aliados. La moral de las tropas belgas aumenta conforme llegan los refuerzos aliados. En algunos puntos se lucha duramente y las posiciones son perdidas y reconquistadas varias veces. Hay verdaderos montones de tanques destruidos.—Efe.

EN SUIZA SE RECOMIENDA TRANQUILIDAD Y DISCIPLINA

BERNA.— Se comunica oficialmente que la situación no ha cambiado en Suiza.

Se tiene en cuenta la reacción de la Prensa italiana por su comprensión respecto a Suiza.

Se sigue recomendando la mayor vigilancia y se recuerda que las autoridades han adoptado las medidas oportunas y que depende de la población civil la eficacia de una probable resistencia.

Se recomienda tranquilidad y disciplina y se pide el concurso para la seguridad nacional.—Efe.

EL SENOR YANGUAS MESA CONFERENCIA CON EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES

MADRID.— El señor Yanguas Mesa, embajador de España en el Vaticano, que llegó esta mañana a Madrid, ha conferenciado con el señor Beigbeder, en el Ministerio de Asuntos Exteriores.—Cifra.

LA AVIACION INGLESA HA CAUSADO DAÑOS CONSIDERABLES EN LOS OBJETIVOS MILITARES DE ALEMANIA

LONDRES.— El Ministerio del Aire inglés comunica: «Los daños producidos en los objetivos militares del enemigo en Alemania la noche última, por la aviación inglesa han sido considerables y se han extendido a una amplia zona.

Fueron alcanzadas una gran carretera y una línea férrea. Un avión alcanzó directamente al centro de una gran columna mecanizada de dos millas de largo.

REYNAUD HABLE POR RADIO

PARIS.— Reynaud ha pronunciado esta noche un discurso por radio, en el que ha declarado que hoy Alemania apunta al corazón de la propia Francia.

El primero de nuestros deberes es la firmeza de alma.

Catorce países americanos reprochan la acción alemana en los Países Bajos

LOS PAISES QUE ACEPTAN LA PROPUESTA URUGUAYA

MONTEVIDEO.— Catorce países americanos han aceptado la proposición del Gobierno del Uruguay de formular una protesta colectiva contra la acción alemana en los Países Bajos.—Efe

Es falso que el Gobierno quiera abandonar París. El Gobierno permanecerá en él.

Diez siglos de civilización francesa están hoy amenazados. Nuestro valor mantendrá intacta nuestra civilización latina y cristiana.

LO QUE HOY PUBLICARA EL "BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO"

MADRID.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy lo siguiente:

Nombramientos para el Consejo de Administración del Patrimonio Nacional.

Gobernación. — Orden por la que se disponen normas sobre colegios oficiales de arquitectos y de aparejadores.

Orden por la que se dispone: Primero.—Queda prohibido en rúbricos, muestras, anuncios y lugares y ocasiones análogas el empleo de vocablos genéricos extranjeros, como denominaciones de establecimientos o servicios de recreo, industriales, mercantiles, de hospedaje, de alimentación, profesiones, espectáculos y otros semejantes.

Segundo.—En el término de un mes, a partir de la publicación de la presente orden en el "Boletín Oficial del Estado" deberán desaparecer de los rúbricos y muestras las palabras que actualmente estén incursas en la prohibición que antecede.

Educación Nacional.—Orden referente a la fecha que han de terminar los cursillos intensivos en todas las Escuelas de Comercio.

SIGUEN LAS MANIFESTACIONES

ROMA.— Continúan las manifestaciones para protestar contra el control naval franco-británico.

Los manifestantes telegrafían al Duce que esperan con impaciencia sus órdenes.—Efe.

SE COMBATE FURIOSAMENTE EN LONDRES.— El enviado de la Reuter dice que continúa furiosamente la batalla a lo largo del Mosa.

Añade que la inquietud que se sentía después del primer día de lucha ha sido disipada en gran parte.—Efe.

Se espera de un momento a otro la entrada de los aliados en Narvik

FRENTE DE NARVIK.— La Agencia Havas comunica: «La batalla de Narvik alcanza su punto culminante a favor de los aliados.

Son principalmente fuerzas francesas y canadienses las que dominan los combates.

Se espera de un momento a otro la entrada de los aliados en la ciudad, que ha sido bombardeada por la aviación aliada.

Los alemanes, que se encuentran en manifiesta inferioridad, tienen que recular ante los franceses que logran infiltrarse entre las grandes fuerzas blindadas alemanas.

Otro movimiento aliado tiende a cortar a los alemanes su retirada hacia la frontera, por medio de sus ataques al Sur de Stordalen.

Los aviones alemanes han lanzado escasas cantidades de viveres por medio de paracaídas.—Efe

### Crónica de la D. N. B.

## Varios millones de hombres se encuentran frente a frente en los campos de Bélgica

La suerte de ésta depende del resultado de la batalla que se está librando en los confines de la posición de Dyle

### Los carros super-pesados son blanco fácil de la aviación

BERLIN.— Crónica militar de la D. N. B.:

«La capitulación de Holanda se ha señalado hoy por la entrada de las tropas alemanas en La Haya y Amsterdam, y el país volverá a conocer muy pronto el orden y la tranquilidad.

Nuevos contingentes alemanes serán retirados dentro de poco del territorio, para ser empleados en la gran batalla que se ha producido ya en los confines de la posición Dyle, en la región Amberes Namur, y que llegará probablemente a su punto culminante estos días.

Fuerzas efectivas belgas, francesas e inglesas están comprometidas en esta lucha en que, sobre los campos de batalla de Bélgica, se encuentran frente a frente varios millones de soldados modernamente equipados.

El destino futuro de Bélgica depende, en gran parte, del resultado de esta batalla gigantesca.

Los franceses y los ingleses —sobre todo, estos últimos— han influido sobre los belgas, que se batían en retirada, para que mantuvieran la línea Dyle, ya que se trataba de impedir que los alemanes avancen rápidamente hasta la costa y hagan más favorable aún las condiciones de un ataque dirigido precisamente contra Inglaterra.

La marcha de las tropas alemanas se ha desarrollado hasta ahora con arreglo a los planes previstos. Se puede incluso decir que después de la campaña de cinco días en Holanda, apenas se esperaba que el ala derecha se hubiera encontrado libre tan pronto.

Gracias a esto, desde el principio mismo de la gran batalla en los campos de Dyle, el Ejército alemán ha podido reforzar su presión desde el Noroeste contra Amberes y Lovaina.

Las tropas alemanas que operan en el ala izquierda tienen la misión esencial de impedir un ataque de flanco, ejecutado por fuerzas francesas impórtan-

tes, para descongestionar Dyle y Namur.

En diversos puntos los franceses han intentado abrir una brecha en las líneas alemanas y las fuerzas aéreas contuvieron el choque y rechazaron a las fortalezas sobre ruedas que son los carros franceses.

Se ha podido observar que estas moles presentan un blanco fácil a la aviación. En efecto, numerosos tanques enemigos fueron puestos fuera de combate por las bombas. Esta experiencia prueba que, en relación con la gran guerra, el criterio que se había establecido sobre la potencia combativa de ciertas armas, se ha modificado considerablemente.

Primero, fué el ejército aéreo el que demostró su superioridad sobre la flota británica; después, las fortalezas más modernas se destruyeron ante los golpes del

Ejército alemán, y ahora los informes de la aviación indican que la mayor parte de los combates aéreos se han librado sobre territorio enemigo y, en proporción, la D. C. A. alemana rara vez ha tenido que entrar en acción. Después de vacilar al principio, y a pesar de los fracasos que ha sufrido, la aviación francobritánica ha tratado de atenuar el efecto moral de la superioridad alemana y no ha hecho más que «encajar» golpes sobre su propio terreno.

Los submarinos alemanes que se dirigen hacia Inglaterra han hecho su aparición, además, en el litoral holandés y belga, éste último frecuentemente turbado por la aviación del Reich.

Finalmente, en el frente del Sarre las tropas alemanas han logrado también otros éxitos.

El Subsidio Familiar que corresponde a las viudas de los trabajadores inscritos en el Régimen, les será otorgado existan o no hijos a su cargo, según una proporción legal.

## LOS ALIADOS

### “Vivimos -afirma Reynaud- unos momentos que no tendrán nada de común con el pasado“

Los alemanes y austriacos residentes en Inglaterra han comenzado a ser detenidos

SUBDITOS ALEMANES Y AUSTRIACOS INTERNADOS EN UN CAMPO PROXIMO A LONDRES

LONDRES. — Scotland Yard ha empezado a ejecutar la orden contra los extranjeros enemigos, que afecta a más de tres mil personas.

Súbditos alemanes y austriacos están siendo internados en un campamento próximo a la capital.—Efe.

UNA IMPORTANTE CONFERENCIA

PARIS.— Esta mañana se ha celebrado una importante conferencia en el Quai d'Orsay, a la que han asistido, el presidente Reynaud, Herriot, Chaumet, vicepresidente del Consejo; Daladier, Roy, el ministro de Obras Públicas, el de Marina mercante, el gobernador de París y el ministro del Interior.—Efe.

LA SESION DE LA CAMARA NO SERA LARGA

PARIS.— En los pasillos de la Cámara se creía al medio día que la sesión de esta tarde será corta y que el Gobierno no dará ningún comunicado, ya que esta tarde debe reunirse el Comité de guerra en el Eliseo.

A esta reunión asistirán el presidente del Consejo y varios ministros.—Efe.

EN INGLATERRA SE ORDENA LA DETENCION DE TODOS LOS SUBDITOS ALEMANES

LONDRES.— El Ministerio del Interior ha ordenado la detención de todos los súbditos alemanes, varones, residentes en todo el territorio de la Gran Bretaña y comprendidos entre los 16 y 60 años de edad.

Hasta ahora muchos de estos súbditos, así como los austriacos, habían quedado exentos de las medidas de seguridad dadas por el Gobierno.—Efe.

HABLA REYNAUD EN LA CAMARA

PARIS.— La Cámara de los di-

putados ha celebrado esta tarde a las 15 horas una breve sesión. El presidente del Consejo, Reynaud, ha pronunciado una alocución en la que ha expuesto la manera como Francia y sus aliados hacen frente a la agresión alemana:

«Vamos a vivir momentos —dice Reynaud— que no tendrán nada de común con el pasado, pero estamos llenos de esperanza, porque Francia únicamente la que cuenta».

Herriot ha pronunciado seguidamente unas palabras de homenaje a los soldados franceses y a los aliados.

La Cámara ha suspendido sus sesiones, tras esto, «sine die».

EL MINISTRO BELGA DE COMUNICACIONES DICE QUE LOS CONQUISTADORES DE HOY SERAN LA VICTIMA DE MANANA

BRUSELAS.— En una alocución que ha pronunciado hoy ante el micrófono el ministro belga de Comunicaciones, Delfosse, ha declarado: «Nuestra resistencia aumenta cada día. Los alemanes saben sin cesar de sus bases y alargan sus líneas de comunicación,

pero la ayuda franco-británica se hace de hora en hora más efectiva. Los conquistadores de hoy serán la víctima de mañana. El tiempo está con nosotros».—Efe.

LA DEFENSA CONTRA LOS PARACAIDISTAS

LONDRES.— El comandante jefe de las fuerzas del interior, ha invitado a los particulares que poseen fusiles para que los entreguen a los «voluntarios locales», encargados de la defensa contra la eventualidad de los paracaídas.

La repatriación de los súbditos extranjeros residentes en Bélgica

BERNA.— Ha llegado a las inmediaciones de la frontera el tren que viaja la representación de Bélgica en Berlín.

El que conduce a los miembros de la embajada alemana en Bruselas se halla detenido en Pontprier.

El retraso en el canje se debe al deseo de ambos países de repatriar no sólo a los diplomáticos, sino a cuantos súbditos lo desearan.

## El discurso de Roosevelt

(Viene de primera página)

Tampoco dos horas y cuarto de San Luis, Kansas y Omaha.

Por otro lado, el continente de Alaska con población blanca está a cuatro o cinco horas de Vancouver. Las islas del Pacífico del Sur no están demasiado lejos de la costa Oeste de América del Sur para impedirles llegar desde bases que constituyen ventajas estratégicas enormes para las fuerzas atacantes.

Ciertos acontecimientos desarrollados en las semanas últimas demuestran claramente a nuestros conciudadanos que la posibilidad de un ataque contra la zona americana vital, nos impone la necesidad de estar preparados para afrontar y para impedir que esos ataques puedan alcanzar sus objetivos.

Esto quiere decir que debemos poseer material de guerra, no solamente sobre el papel, y hallarnos dispuestos a hacer frente a no importa qué ofensiva contra nuestros intereses.

Esto quiere decir también que todos nuestros medios de producción deben hallarse dispuestos a producir municiones a la máxima velocidad.

Hemos tenido ocasión de asistir a la lección siguiente: las naciones que no estaban preparadas y que fueron incapaces de prepararse han sido invadidas por el enemigo.

«Se refiere después Roosevelt a las defensas llamadas inexpugnables y dice que para nada sirve una defensa que permite al enemigo consolidar sus posiciones y que, necesariamente perderá quien no realice esfuerzos para destruir las líneas de aprovisionamiento y de comunicaciones del enemigo.

Las ideas confusas de algunos pueden dar la impresión inexacta de que nuestro Ejército y nuestra Marina no son de primer orden. Nada más lejos de la verdad. Desde hace algunos años, la potencia defensiva de nuestra Marina y de nuestro Ejército ha aumentado considerablemente.

La Marina es más fuerte hoy que en ninguna época de nuestra historia. Hoy, el vasto programa de nuevas construcciones está desarrollándose. Barco por barco, los nuestros son mejores o iguales a los mejores de cualquier nación. El equipo de nuestro Ejército ha sido notablemente mejorado en cantidad y calidad. La guardia nacional y las fuerzas de reserva son dos servicios también excelentes.

Desde los primeros días del mes de Septiembre, cada semana nos ha proporcionado nuevas informaciones sobre las batallas de mar y tierra. Las unidades navales operan con la colaboración de la aviación. Todas las naciones trabajan el estudio de la protección anti-aérea.

El empleo de minas magnéticas ha hecho creer a numerosas personas irreflexivas que todos los navíos han de sucumbir. Pero es un hecho que las destrucciones de navíos mercantes por torpedos y minas, son mucho menos considerables que en 1915.

En lo que se refiere a tipos de aviones no estamos detrás de otras naciones. Numerosos aviones de las potencias beligerantes no son modelos recientes y solamente una de las potencias beligerantes tiene más aviones que sus adversarios y mayor capacidad de producción. Desde el punto de vista de nues-

tra defensa, nuestra capacidad de producción es considerable.

Yo pido oficialmente al Congreso que no tome ninguna medida que pueda dificultar o retrasar el envío de aviones americanos, a las naciones extranjeras que nos los quieren comprar.

Esto, desde el punto de vista de nuestra defensa nacional, parece una imprevisión. Pero durante el último año, la capacidad de producción americana pasó, de seis mil aviones por año, a más del doble, gracias a los pedidos extranjeros.

Nuestro problema inmediato es imponer a esta capacidad de producción una capacidad adicional importante. Querría ver a nuestro país capaz de producir por lo menos cincuenta mil aviones por año.

Las fuerzas terrestres del Ejército tienen necesidad de acelerar el programa previsto en el último invierno para equiparlas completamente. Incluidos automóviles, cañones, D. C. A. y todo género de municiones.

Espero satisfacer estas necesidades durante los tres o cuatro años próximos, aun cuando deberíamos satisfacerlas inmediatamente.

Pido, pues, al Congreso un importante crédito inmediato con cuatro finalidades: primera, comprar equipos completos para el Ejército; segunda, para reemplazar o modernizar los equipos del Ejército y de la Marina, por tipos del último modelo; tercera, para acelerar la producción de todo esto que es necesario al Ejército y a la Marina, para la defensa nacional; y cuarta, para hacer trabajar 24 horas, para cumplir todos los contratos

## Las operaciones militares

(Viene de primera página)

Rijsord donde se instaló a las 9,30 el general alemán con su Estado Mayor.

Varios oficiales habían salido al encuentro del general holandés hasta el puente sobre el Mosa, en dirección de Rotterdam.

Los soldados alemanes, así como la población de la localidad, esperaban con impaciencia la llegada del general holandés.

A las 10,15 se aproximaba, procedente de Rotterdam. El coche traía bandera blanca y detrás del venían algunos oficiales del Estado Mayor del Ejército, y de la Marina de guerra holandesa.

Los oficiales alemanes condujeron a los militares holandeses a la sala de discusiones, donde fueron recibidos por el general alemán y el jefe del Estado Mayor.

El comandante jefe tomó la palabra para leer, después de algunas palabras de introducción, las condiciones de la capitulación.

A las 11,45 estaban terminadas las discusiones sobre la manera de efectuarse la capitulación.

El general Wingelmann regresó seguidamente en coche a La Haya.—Efe.

EL REY DE BELGICA ACONSEJA A LOS DEFENSORES DE LIEJA QUE RESISTAN HASTA EL FIN

BRUSELAS.— El Rey Leopoldo ha dirigido a los defensores de los fuertes de Lieja una proclama que dice lo siguiente:

«Coronel Modart, comandantes de los fuertes, oficiales, suboficiales y soldados: resistid hasta el fin por la Patria. Me siento orgulloso de vosotros».—Efe.

### En el mar

La flota aliada del Mediterráneo ha abandonado Alejandria

Va a realizar las maniobras previstas hace tiempo

CHURCHILL FELICITA A LA FLOTA

LONDRES.— Churchill, al abandonar el Almirantazgo, ha dirigido un mensaje a la flota y a la marina mercante en el que expresa su satisfacción por las acciones realizadas y confía en el éxito de las que han de realizar.—Efe

LA FLOTA ALIADA

ROMA.— La Prensa de esta capital anuncia que la flota aliada del Mediterráneo ha zarpado del puerto de Alejandria para efectuar las maniobras previstas hace tiempo.

Los periódicos dicen también que el Gobierno egipcio sigue con gran interés la situación internacional.

El presidente del Consejo, Ahi Maher Baja, ha celebrado importantes entrevistas con el general jefe de las tropas inglesas, con el subsecretario del Interior y con el director general de ferrocarriles.

Se sabe por otra parte, que las autoridades egipcias han ordenado la evacuación inmediata de otros dos distritos próximos a Libia.

Como final de su triunfal actuación en el

## TEATRO PRINCIPAL

la notable Compañía lírica de

Matilde Vázquez y Pedro Terol

se despedirá de nuestro público, en funciones extraordinarias a las SIETE Y MEDIA y 10'45, con otro estreno: el de la comedia lírica de Jesús María Arozamena y Juan Cuberto, música de los maestros José María y Ramón González Bastida

LA VIRGEN DE PIEDRA

El éxito del año, interpretada en AMBAS FUNCIONES por Matilde Vázquez y Pedro Terol.

Además, como HOMENAJE de despedida al público de Burgos, los artistas de esta nunciada bien ponderada Compañía harán un brillante sintonía de FIESTA, integrado por los siguientes números:

1.º La tiple señorita Viruete y el barítono señor Fabregat, interpretarán el dúo de «La del manojito de rosas».

2.º La tiple señorita Obregón, acompañada al piano, ejecutará la romanza de «Doña Francisquita».

3.º El tenor señor Guzmán cantará la romanza de «El Caserío».

4.º El tenor señor Jaramillo interpretará la de «Marl-En».

5.º Los DIVOS Matilde Vázquez y Pedro Terol cantarán el dúo de «La Revoltosa».

El director de la Compañía, señor Lledó, dirigirá unas palabras de salutación al público.

M.E.C.D. 2017